ИЗУЧЕНИЕ ПРИЧИН МИГРАЦИИ МОЛОДЕЖИ С СЕЛЬСКИХ ТЕРРИТОРИЙ В МЕГАПОЛИСЫ КАК АКТУАЛЬНАЯ ПРОБЛЕМА НАУЧНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ

Катриш, Т.С.

магистрант института государственного управления и

предпринимательства

Уральский федеральный университет имени первого Президента

России Б.Н. Ельцина

Свердловская область, г. Нижний Тагил,

tatjana-katrish@rambler.ru,

REASONS OF YOUTHMIGRATION FROM RURAL TERRITORIES TO MEGALOPOLISES AS ACTUAL PROBLEM OF SCIENTIFIC RESEARCHES

Katrish,T.

graduate student of the Institute of Public Administration and Business

Ural Federal University named after the first Russian President Boris

Yeltsin

Sverdlovsk region, Nizhny Tagil,

tatjana-katrish@rambler.ru

АННОТАЦИЯ

В данной статье рассматривается проблема миграции молодежи с сельских территорий в мегаполисы. Обозначены основные причины мобильности молодежи. Показана взаимосвязь оттока молодежи и снижения кадрового потенциала агропромышленного комплекса.

ABSTRACT

In this article the problem of youthmigration from rural territories to megalopolises is considered. The author identified the main causes of this migration. The interrelation of outflow of youth and decrease in personnel capacity of agro-industrial complex is tracked.

Ключевые слова: сельская молодежь, сельские территории, агропромышленный комплекс, молодежная политика

Keywords: rural youth, rural territories, agroindustrial complex, youth policy

Распоряжением Правительства Российской Федерации от 2 февраля 2015 года №151-р «О Стратегии устойчивого развития сельских территорий Российской Федерации на период до 2030 года» обозначено направление на создание условий для обеспечения стабильного повышения качества и уровня жизни сельского населения на основе преимуществ сельского образа жизни [4]. Развитие сельских территорий приобретает особую актуальность в активной реализацией политики импортозамещенияв связи агропромышленном комплексе страны. Это обусловлено первоочередной ролью данного комплекса для продовольственной безопасности России в кризисных условиях. По данным Федеральной службы государственной статистики в Свердловской области увеличился выпуск продукции сельского хозяйства в хозяйствахвсехкатегорий с 51374 млнруб. в 2012 году до 65686 млн руб. в 2014 году [6]. При этом остается недостаточным уровень развития агропромышленного комплекса как в технологическом, инфраструктурном и ресурсном плане, так и в социально-экономическом.

настоящее время ОНЖОМ утверждать, ЧТО ЛИШЬ системная агропромышленного обеспечить модернизация комплекса позволит импортозамещение Важно полноценное BO всех его отраслях. совершенствовать производственную и социальную инфраструктуру, а также систему управления агропромышленным комплексом в целом[8].

В этой связи важной составляющей для получения объективных официальных статистических данных об основных показателях производства сельскохозяйственной продукции и отраслевой структуре сельского

хозяйства, о наличии и об использовании его ресурсного потенциала для разработки прогноза развития сельского хозяйства, мер экономического воздействия на повышение эффективности сельскохозяйственного является Всероссийская сельскохозяйственная производства перепись, которая пройдет с 1 июля по 15 августа 2016 года [1, 2]. Заявленные мери и реализуемые мероприятия являются однозначным сигналом заинтересованности государства в развитии сельских территорий.

В современном сельском хозяйстве особенно остро строит проблема нехватки специалистов и высококвалифицированных кадров. По нашему убеждению, прослеживается прямая связь с демографическими проблемами в сельской местности. По данным Федеральной службы государственной статистики за последние 5 лет увеличилась миграция населения в городские поселения с сельских территорий с 518 507 в 2010 году до 999 768 человек в 2014 году по России (рост составил 192,8 %). В Уральском федеральном округе отток населения с сельских территорий выше, чем в среднем по РФ и составил 201,7 %. [7].Одновременно с этой проблемой отмечаются резкое снижение численности сельского населения и егопостарение (табл. 1).

Таблица 1

Распределение населения по возрастным группам в Российской Федерации

(на 1 января; тыс. чел.)

	2	2	2	2	2
	010	011	012	013	014
	3	3	3	3	3
Сельское население	7543	7444	7314	7229	7118
в том числе в					
возрасте, лет:					
0-14	6	6	6	6	6

		569		578		665		784		875	
			8		7		7		7		7
	15-29	021		954		665		361		047	
			1		1		1		1		1
	30-54	3437		3400		3287		3165		3038	
			4		4		4		4		5
	55-64	438		490		721		943		156	
	Э		5		5		4		4		5
тот	65-70 и более	077		022		976		976		003	
же	Из общей численности										
фа	- население в возрасте:										
КТ	моложе		7		7		7		7		7
ПО	трудоспособного	018		027		096		194		292	
ДТ			2		2		2		2		2
ве	Трудоспособном	2218		2122		1780		1424		1031	
рж	старше		8		8		8		8		8
да	трудоспособного	306		295		438		611		795	
ет		1									

статистика сокращения сельского и увеличения городского населения в Свердловской области (табл. 2)

Таблица 2 Численность населения Свердловской области (на 1 января; тысяча человек)

	2	2	2	2	2
	010	011	012	013	014
	4	4	4	4	4
Все население	298,0	307,6	315,8	320,7	327,4
Городское	3	3	3	3	3

население	604,5	617,2	628,4	637,6	649,1
Сельское	6	6	6	6	6
население	93,5	90,4	87,4	83,1	78,3

Одной из главных причин негативных демографических процессов на селе является отток молодежи. Молодежь — это особая социальная группа, отличающаяся не только возрастными, но и статусными характеристиками. В соответствии с Основами государственной молодежной политики Российской Федерации на период до 2025 года, к молодежи официально относится категория граждан в возрасте от 14 до 30 лет [3].

Основной отток из села идет за счет населения репродуктивного возраста. Это неминуемо приводит к социально-экономической деградации наиболее села, поскольку именно эта часть населения является трудоспособной и обладает высокой репродуктивной способностью. Уменьшение численности подростков и молодежи ведет к углублению формирования трудовых ресурсов, способных приумножать проблем технологический потенциал сельской местности.В своей работе А.И. Гулейчик отмечает, что «мы, по сути дела, сами своими руками «вымываем» кадры из села, оголяем село. Лучшие юноши и девушки, поступая на учебу в вузы и техникумы, уходят из села насовсем» [9].

На основе анализа различных исследований, проведенных в последние годы (Р.Н. Масалимов, Е.В. Стовба, Р. М. Садыков)отмечается высокий уровень потенциальной мобильности молодежного трудового ресурса, сопряженный с трудностями развития сельского рынка труда. Прослеживаются тенденции вовлечения сельской молодежи в городскую среду за счет привлекательности урбанистического образе жизни, жизненной динамики города, более высоких показателей качества жизни [10, 12].

Положение сельской молодежи по сравнению с городским населением осложняется недостаточной развитостью социальной инфраструктуры, затруднениями в доступе к качественному образованию, проблемами

трудоустройства, растущей социальной дифференциацией в молодежной среде, невозможностью полноценного удовлетворения духовных и социальных потребностей [11].

Стремление жить в больших городах имеет глубокое социально — экономическое обоснование: уровень трудовой занятости населения, развития различных форм социальной поддержки со стороны государства, жилищных условий в мегаполисах выше, чем в сельской местности. На сегодня крупный город в современной России предоставляет молодежи большие возможности социальной реализации.

Изучение социальных проблем жителей сельских территорий, в том числе, сельской молодёжи, актуальность их осмысления и выработка конструктивных решений определяются не только текущими задачами проводимой государственной политики, но и проектированием перспектив будущего нашей страны, российского общества, государства и личности. Российское село, сельский житель и крестьянский труд стали главными показателями масштабов и остроты тех кризисных явлений, которые переживает наша экономика и общество в целом [10].Таким образом, изучение причин миграции молодежи с сельских территорий можно рассматривать с позиции экономического, социального и демографического подходов.

Негативные тенденции в оттоке молодежи из села связаны с отсутствием эффективной молодежной политики, которая бы учитывала современное положение и проблемы сельской молодежи, способствовала решению кадровых задач, стоящих перед агропромышленным производством. Для повышения эффективности молодежной политики в ближайшей перспективе предстоит четко разграничить функции, методы по её формированию и реализации на федеральном, региональном и местном уровне. При этом исследования причин миграции молодежи с сельской территории в мегаполисы станут необходимой базой для формирования моложеной политики.

Список литературы

- 1. О Всероссийской сельскохозяйственной переписи: Федеральный закон от 21 июля 2005 г. №108-ФЗ[Электронный ресурс] // Информационный интернет-портал «Законодательная база Российской Федерации». Режим доступа: http://zakonbase.ru/zakony/108-fz-ot-2011-07-11-o-vserossijskoj/(дата обращения: 22.02.2016)
- Об организации Всероссийской сельскохозяйственной переписи
 года: постановление Правительства Российской Федерации от 10
 апреля 2013 г. №316 // Российская газета. 15 апреля 2013.
- 3. Об утверждении Основ государственной молодежной политики Российской Федерации на период до 2025 года: распоряжение Правительства Российской Федерации от 29 ноября 2014 г. № 2403-р [Электронный ресурс]// Официальный интернет-портал правовой информации «Государственная система правовой информации». Режим доступа: http://pravo.gov/ (дата обращения: 27.01.2016)
- 4. Об утверждении Стратегии устойчивого развития сельских территорий Российской Федерации на период до 2030 года: распоряжение Правительства Российской Федерации от 2 февраля 2015 г. № 151-р [Электронный ресурс]// Официальный сайт Правительства России. Режим доступа: http://government.ru/docs/16757/ (дата обращения: 27.01.2016)
- утверждении государственной программы Свердловской области «Совершенствование социально-экономической политики области 2020 территории Свердловской ДΟ года»: постановление Правительства Свердловской области от 25 декабря 2014 г. № 1209-ПП [Электронный pecypc] // Официальный интернет-портал правовой информации Свердловской области. Режим доступа: http://www.pravo.gov66.ru/3551/ (дата обращения: 27.01.2016)
- 6. Ежегодный статистический сборник «Регионы России. Основные характеристики субъектов Российской Федерации»[Электронный ресурс]

- //Официальный сайт Федеральной службы государственной статистики. Режим доступа: http://www.gks.ru/wps/wcm/connect/rosstat_main/rosstat/ru/statistics/publications/catalog/doc_1138625359016(дата обращения: 22.02.2016)
- 7. Официальный сайт Федеральной службы государственной: Официальная статистика [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://www.gks.ru/wps/wcm/connect/rosstat_main/rosstat/ru/statistics/population/d emography/#, свободный (дата обращения:20.02.2016).
- 8. *Абдулрагимов И.А.* Направления выработки стратегии импортозамещения в АПК Российской Федерации / И.А. Абдулрагимов // Экономика и управление. 2015. №3.
- 9. *Гулейчик А.И*. Без руководителей-профессионалов экономика бессильна: Научные труды Академии кадровой и социальной политики АПК / А.И. Гулейчик // Российская академия кадрового обеспечения АПК. 2008. № 3.
- 10. *Масалимов Р.Н.* Социальные и психологические проблемы молодежи сельских территорий (на примере Республики Башкортостан) / Р.Н. Масалимов, Е.В. Стовба // Современные исследования социальных проблем. 2012. №1.
- 11. Мониторинг ценностных ориентаций сельской молодежи для оценки ее трудового потенциала в условиях переходной экономики / В.Г. Новиков [и др.]; под ред. В.Г. Новикова. М.: ФГНУ «Росинформагротех», 2004.
- 12. *Садыков Р.М.* Актуальные проблемы села и политика в сфере занятости сельской молодежи / Р.М. Садыков // Вестник Челябинского государственного университета. 2010. № 20.